

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETPŐ KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A tisztántuli ref. egyházkerület.

tegnapi közgyűlésén hangzott el a szózat, hogy Erdély elvesztésébe egyetlen magyar ember sem tud megnyugodni. Ugy van! Soha! Semmi körülmények között. Hiába remélkednek, bizakodnak mohó szomszédaink. A magyarok Istene és a magyarok ereje segíteni fog. Ettől az itélettől reszkessen a falánk szomszédok kapzsi tömege.

Franciaország negyvenkilenc évvel ezelőtt csupán Elzász-Lotharingiát veszítette el. Annyi volt ez, mintha Magyarországtól két határszéli vármegyét vennének el. És lám, a francia nemzeti politika attól a perctől fogva a megtorlás gondolatában összpontosult: ebben az eszmében dobbant össze minden francia szív. És azért dolgoztak, szervezkedtek, szöveteztek világhatalmakkal, azért támogatták mi líárdokkal Oroszországot, hogy letiporhassák azt az államot, amely a kényszerűt békeszerződést aláírta velük.

Tőlünk az ezeréves ország háromötöd részét szakították el. Elvették olajukat, adó hegyeinket, erdőségeinket, folyóinkat, bányáinkat, városainkat és velük a magyar kultúra ezeréves alkotásait. És mi mondjuk ki azt az elvet, hogy becsületbeli köteleesség most már megnyugodnunk, mert aláírtak velünk egy papírrongyot?!

Bennünket bezeg nem védett meg a becsület varázsa. Fegyverbarátaink hátba támadtak, fegyverbarátaink orvui törték ránk; minden becsület foszánnyá vált és mi zsákmányává váltunk a mztelen gonoszságnak. Diadalmaskodván az esküszegés és a hűtlenség, most meg mi már a becsületünket vegyük elő, azt adjuk oda ellenségeinknek p izs gyanánt, hogy a befejezett pokoli munka után nyugodtan alhassanak!

Még ha vállalnánk is ilyen becsületes számárnak a szerepét mi, a mai kor boldogtalan örege, ezt csak a ma-

gunk szakállára tehetnénk. De ott törtet már a hátunk mögött a fiatal erő, az új nemzedék, amely máról-holnapra a szakállába kaphat az öregeknek és félreléki őket az utból. A meghajlásra kényszerített térdek helyett jön a kemény derék és az elszánt szív. Ez majd meg fogja mutatni, hogy mi a becsület.

Minden más jobban megfér

a nemzet becsületével, csak lemondás nem. Erőszak, fortély s szövetezés akár az ördögökkel is: a becsület fegyverévé válik, ha az örökéletű nemzet céljait szolgálja. De belenyugodni abba, hogy az ezredéves állam épületéből elvegyenek csak egyetlen tégladarabot is: ez a nemzeti becsületenség.

A csehek félnek a népszavazástól.

Éntifusz pusztít a tótok közt.

Budapest, jun. 24. Megbízható helyről nyert információ szerint a csehszlovák hivatalfőnökök a prágai kormánytól bizalmas utasítást kaptak, hogy a községi képviselőtestületek által szavaztassanak bizalmat a kormánynak s jelentsek ki, hogy a csehszlovák köztársaság fenntartását óhajtják. Ez bizonyítja, mennyire félnek a csehek a népszavazás elrendelésétől, a melynek ezrel a kleroszakot bizalmi nyilatkozattal szeretnének elébe vágni.

Felsőmagyarországon a földműves osztály a bolsevik izgatások hatása alatt födosztást követelt. A prágai kormány elrendelte, hogy minden földműves a hozzá legközelebb lakó uradalomból földet kapjon bérletbe. A földosztó cseh hivatalnokok nagy vi száéseket követtek el. Egy porosz alátvalónak a birtokát például egészen elvették, a gazdaság alkalmazottait elkérgették s a kasztyó butorait az új cseh alkalmazottak közt szét-

osztották.

Kassán izgatott a hangulat. A proletárdiktatura kiküldtása készöbön áll. A munkások tüntettek a rossz élelmezési viszonyok miatt. Egy nagy péküzlelet teljesen kizsolták.

Ungvár környékén a rutén lakosság hónapok óta nem kapott lisztet, sem burgonyát. Az itteni községekben oly nagy az élelemhiány, hogy már hetek óta százával szedi a dozait az éntifusz.

A zsidó k Magyarországról a legképtelenebb rémhíreket terjesztik és a magyarországi viszonyokat balkáni n von aluliaknak hirdetik.

Prágában a középosztályhoz tartozó egyenes tüntetést rendeztek és követelték a Szlovénzkonak Csehszlovágitól való eszakiását, mert Csehszlovágnak e terület fenntartása már eddig is több, mint 45 milliárdjába került és ekerületlen államcsődre fog vezetni. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Kolozsvári zsidó diákok Magyarország ellen.

A kolozsvári zsidó egyetemi hallgatók hazájuk ellen akarnak legyvert lozni, minek bizonyosságul közöljük azokat a határokat, melyeket az oláh hadseregben, mint napiparancsot hirdettek ki. A napiparancsot a fővárosi keresztény lapok közlik a következőkben:

A magyar zsidó egyetemi hallgatók elhatározták, hogy volt hazájukkal szemben minden közönségt megtagadnak és egy leendő háboru esetién

becsületbeli köteleességévé teszi minden zsidó egyetemi hallgatónak, hogy az oláh hadseregbe lépjen és Magyarországgal szemben harcoljon.

A hadseregpárancs ezzel végződik: Bár csak minden magyar követné a kolozsvári zsidó egyetemi hallgatók példáját.

Ezt a határozatot a kolozsvári zsidók Izsák Jenő orvosanhallgató elnöke a t tartott gyűlésükön Herskovits Eizig indítványára hozták. Herskovits különben indítványát megokoló beszédében

a rágalmaknak egész tömeget zudította a magyarokra. Gyilkosoknak, rablóknak és kutmergözőnek nevezte a nemzeti hadsereg tagjait. Figyelmeztette egyetemi polgártársait, hogy

közeleg a boszu pillanata, mikor a magyarokon elég tételt vehetnek

Friedrich István a kormányválságról

Budapest, ju. 24. A keresztény nemzeti párt női szervezete tegnap délután ülést tartott, amelyen felszólalt Friedrich István volt miniszterelnök is. A zsidó liberális sajtó — mondotta — mint kuriózumot említi fel egy Friedrich-kormány lehetőségét. De itt nem hatalomról, hatalomban való osztozkodásról, hanem arról van szó, hogy a keresztény kurust a legrövidebb időn belül intézményesen biztosítsuk. Készséggel támogatunk minden olyan kormányt, amely ezzel a programmal jön, de éles harcot hirdetünk azok ellen, akik nem akarják ezt a programot, vagy ezzel szembehelyezkednek. Mi nem hatalomra, sem miniszteri tárcákra törekszünk, csak arra, hogy amit választóinknak ígértünk, becsületesen be is tartssuk. Az ország közvéleménye által követelt intranzigens keresztény politikánk mellett törhetetlenül kiartunk. A válságot meg lehet oldani nélkülünk is, de ellenünk nem! Az intranzigens keresztény politikával szembehelyezkedve nem lehet megoldani.

Szombaton mond le a kormány.

Budapest, június 24. A Simonyi-Semadam Sándor-kormány tagjai szombaton délután minisztertanácsot tartanak, amelyen aláírják lemondásukat.

Budapest haszna a bojkottból.

Budapest, június 24. Miután a bojkott miatt megszünt a kivitel Ausztriába, sok élelmiszer szállítmány visszamaradt. A budapesti vásárcsarnokban óriási arányú felhozatal volt zöldségfélékben és gyümölcsben, amelyeknek az ára hatalmasan lement. 144 vagon friss zöldség érkezett ma Budapestre, amelyből ma csak nyolcvan vagon tudott felenni a piac. A fővárosnak csak hasznára volt a bojkott.

6/16
5/3

APetőfi-társaság

debreceni kultur-ünnepének sorrendje.

A Petőfi-társaság — a M. Tud. Akadémia és Kisfaludy-társaság tagjaival és a debreceni Csokonai-kör közreműködésével 1920. évi június 27-én d. e. fél 11 órakor az Arany Bika szálló dísztermében rendezendő irodalmi és művészeti ünnepének sorrendje a következő:

1. Köszöntő. Mondja Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke.
2. Elnöki megnyitó. Tartja Pekár Gyula, a Petőfi-társaság elnöke.
3. Szózat. Elmondja Jászai Mari, a Nemzeti színház művésznője.
4. Prológ. Költemény. Irta és előadja Szávay Gyula, a Csokonai-kör, Petőfi- és Kisfaludy-társaság tagja.
5. Mohács. Történelmi tanulmány. Irta és felolvassa Angyal Dávid, a M. Tud. Akadémia és a Kisfaludy-társaság tagja.
6. „Föl a végekre.” „Azután...” Költemények. Irta és elmondja Lőrinczy György, a Petőfi-társaság tagja.
7. A bus idegen. A multak novelláiból. Irta és bemutatja Pekár Gyula, a M. Tud. Akadémia, a Kisfaludy- és a Petőfi-társaság tagja.

ÖT PERC SZÜNET.

8. Rab magyar. Költemény. — Előadja Sajó Sándor, a Kisfaludy-társaság tagja.
9. Irodalmunk a nemzeti újjászületésben. Tanulmány. Irta és felolvassa Császár Elemér, a M. Tud. Akadémia, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság tagja.
10. Költemények. Irta és előadja Lampérth Géza, a Petőfi-társaság tagja.
11. A magyar néphagyomány emlékei. Szabad előadás. Tartja dr. Sebestyén Gyula, a M. Tud. Akadémia és a Kisfaludy-társaság tagja.
12. Patkánybűvölők. Irta és előadja Oláh Gábor, a Petőfi-társaság és a Csokonai-kör tagja.
13. Petőfiöl költeményeket mond el Jászai Mari, a Nemzeti színház művésznője.

A mátné pontosan d. e. fél 11 órakor kezdődik. A műsor ára 1 korona.

Nyukosz hirdetemény.

1. Aszénügyek katonai felügyelője a Nyukosz rendes tagjai részére a szénszükségletet biztosította — ezzel kapcsolatban tudatjuk, hogy a főlk rendes tagjai — 3 családtagig cselédet beleértve 12 mázsát, ennél nagyobb számú családtagok 20 mm. szemet igényelhetnek.
2. Felhívjuk a rendes tagokat, szénszükségleteiket június hó 2-áig a titkárságnál bejelenteni a beszerzési ár métermázsánként körülbelül 75 koronát fog kitenni.
3. Figyelmeztetjük a tagokat, hogy a Nyugdíjasok lakbérrel 4 szoba és mellék helyiségig a f. évi 3530/1920 számú kormányrendelet 2. §. 5 bekezdése értelmében emelni nem lehet. A háztulajdonos valamint a bérlet bűntetői cselekményét követ el, ha e határozmányokat be nem tartja.
3. Azon tagok kik belépési nyilatkozataikat nem töltötték ki — valamint tagdíjakat nem fizették be — sziveskedjenek azt mielőbb teljesíteni — A tagsági jegyek rendelkezésre állanak.

Ereký Károly lesz az új miniszterelnök?

Kombinációk a kormányválsággal kapcsolatban.

Budapest, jun. 24.

A politikai életben lázas tárgyalások folynak a válság megoldása kérdésében. A miniszterelnök személyét illetően Rubinek Gyula és Haller István nevét emlegetik gyakran, de nagyon előtérben van Bethlen István gróf neve is. A kormányzó az utóbbi napokban többször fogadta Bethlen Istvánt, valószínűleg politikai kérdésben tárgyalta vele, így a miniszternökségre komolyan jöhet számításba.

A pártok erélyesen állást foglaltak az ellen, hogy a kormány élére pártonkívüli politikus kerüljön. Eppen e miatt Bethlen belép a kiscgazdapártba. Jelenleg a hajduböszörményi kerületben pártonkívüli jelölt, ahol közte és Kovács József, Friedrich-párti jelölt között a jövő vasárnap dől el a küzdelem.

Bethlen megbízatását mind a két pártban rokonszenvesen fogadják. A kiscgazdapárt ez esetben megtartaná eddigi tárcáit a kereskedelmi tárca kivételével.

A keresztény egyesülés pártja ragaszkodik egy gazdasági tárcához, amelynek ellenében lemond a külügyi tárcáról.

A változott politikai helyzettel tegnap este miniszteri értekezlet foglalkozott, amely megkísérelte a két kormányzó-párt együttműködésének alapjait megteremteni.

Más forrásból eredő hír arról szól, hogy az új miniszterelnök személyére vonatkozólag teljesen új név toltult előtérbe: Ereký Károly neve. Minden valószínűség szerint a legközelebbi napokban formális megbízatást fog kapni a kormányalakításra.

A június hó 24-iki ellenforradalom emléke.

Budapest, június 24. Ma ünnepelték meg az 1919. június hó 24-iki ellenforradalom évfordulóját a Ludovika akadémiában. A fényes ünnepségen jelen volt Horváth Miklós kormányzó, a kormány tagjai. Az ünnepélyen Zadravec István tábori püspök tartotta a misét.

Az 1919. évi termésű árpa, köles, tatarka, tengeri és zab forgalmi korlátozásának részleges megszüntetése

A 13.000—1920. Gok. sz. rendelet szerint az 1919. évi termésű árpa, köles, tatarka, tengeri és zab forgalmára megállapított korlátozások a körrendeletben foglalt kivételektől eltekintve megszűnnek és ezen termények a szabad forgalomba visszabocsátatnak. Az árpa, köles, tatarka, tengeri és zab szállítására nézve megállapított rendelkezések (szállítási igazolvány kényszer) továbbra is hatályban maradnak. Szeszípari célokra csak tengeri és pedig oly tengerikészletek vásárolhatók, amelyek romlottságuknál fogva emberi élvezetre nem alkalmasak. A termelők a közszükségleti célra már felajánlott árpa, köles, tatarka, tengeri és zab készleteket a leg-
rövidebb idő alatt kötelesek le-
szállítani.

Debrecen, 1920 június 24.
Közfelmezési ügyosztály.

A Garai utcai rabló-gyilkosság.

A Garai utca izgalmas szenzációja foglalkoztatta tegnap a rendőrség detektív-testületét. A gyilkost, aki vérfagyasztó kegyetlenséggel ölte meg Major Zsuzsánna övönőt, még nem fogták el. A detektívek eddig gen fontos bizonyítékokat szereztek be.

Ezen adatok alapján folyik tovább a nyomozás és valószínű, hogy a tettes egyhamar kézre fog kerülni. Nem tarják kizártnak azt sem, hogy a gyilkos elszökött Debrecenből s ezért a rendőrség a vidéken is a legzélősebb körű intézkedéseket tette meg.

Tegnap különben többen jelentkeztek a rendőrségen tanuallomás tételre, akik a környékbeli utcákban látták futni az elvetemült rablógyilkost.

A kereskedelmi és iparkamara a vasutak bérbeadása ellen.

A kamara 1920 június 22 én tartott elnöki tanácsüléséből folyólag a következő tiltakozó felterjesztést intézte a kereskedelmi miniszterhez és a nemzetgyűlés elnökéhez:

„A magyar államvasutak bérbeadásának tervével szemben a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara a gondozására bízott közgazdasági édekekből folyó köteleességének tarja, hogy az államvasutak bérbeadásának

még a gondolata és szándéka ellen is tisztelettel bejelentse ünnepélyes tiltakozását. Közgazdasági életünk leghatalmasabb tényezőjének idegen tőke kezébe adása teljesen betetőznémzeti szerencsétlenségünk és az ország gazdasági telpraállítását évszázadokra teljesen leke-telenné tenné és teljes tönkretételünket megpecsételné. Tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy a vasut bérbeadásának tervével szemben a leghatározottabban állást foglalni méltóztassék.”

Közös akcióra szólította fel a kamara ezenkívül a többi keresk. és iparkamarát.

Kik uszítanak a bojkottra.

Budapest, június 24. Kerülő uton jelentik az osztrákok magyarellenes bojkottjának előzményeiről a következőket: Két héttel ezelőtt Bécsben Major József volt magyar kommunista újságíró lakdán értekezlet volt, amelyen résztvettek az osztrák kommunisták és szociáldemokrata vezeték. Göndör Ferenc fejtegette az értekezlet célját és felhívta a jelenlevőket a Magyarországgal elleni bojkott megszervezésére. Kifejtette, hogy utolsó fegyverképpen az antiszemita Magyarországgal ellen az egész világ zsidóságát kell mozgósítani.

Az értekezlet kiküldött egy bizottságot, amelynek feladatává tette Jugoszláviában és Romániában megszervezni a bojkottot Magyarországgal ellen. A szervezés céljára a bizottság a bécsi kommunistáktól mindjárt tízezer koronát is kapott.

Az 1919. évi termésrendelet alapján teendő vetésterületi bejelentések.

A 4787—1920. M. E. számú rendelet értelmében minden termelő (tulajdonos, bérlet, részese művelést vállaló) köteles a buza, rozs és kétszeres termésének egy részét a miniszterium által megállapított törítés ellenében közszükségleti célokra az államnak természetben beszo-gállatni. Azt, hogy a termelt búzával, rozssal és kétszeressel bevetett terület minden kat. holdja után mennyi gabonát kötelesek beszo-gállatni, az illető község, vagy város termelési viszonyainak figyelembevételével a progressívítás elve szerint a közfelmezési miniszter állapítja meg. Minden termelő, buza, rozs és kétszeres termésének ama részével, amely a reá kivettelt mennyiség beszo-gállatása után fennmarad, szabadon rendelkezik. Buzát, rozst, kétszeres állatokkal etetni tilos. Az egyes termelők által beszo-gállatandó buza, rozs és kétszeres mennyiségének helyes megállapítása céljából a rendelet 4. §-a értelmében minden termelő köteles a f. évi június 27-től július 3. napja között a városi tisztviselőnek, Csapo-utca 15. szám alatt bejelenteni, hogy az 1919—1920. gazdasági évben (tavasz búzával, tavasz rozst is beleértve) hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Azok a 100 kat. holdon felüli szántófölddel bíró termelők (gazdaságok) akik a művelés alatt álló szántóterület egynegyed ré-

MINDENFÉLE IRÁSMUNKÁKAT
gyorsan és pontosan több példányban
00 is előállít és sokszorosít 00
SZABÓ ZOLTÁN és TÁRSA
írógépvállalata.
Debrecen, ref. püspöki bérpalota.

eznél kisebb területet vettek be b...
val, rosszal, vagy kötszerrel, a
fenti terményekkel bevetett terület ki-
terjedésén felül a tényleg művelés alatt
álló egész szántóterületeiket is bejelen-
teni kötelesek.

Rézes művelés esetén a bejelentés a
földművelőknek kötelessége.

Aki valótlan adatot jelent be, illetőleg
bevetett területének egy részét elhall-
gatja, az eltilkolásból javára mutakozó
gabonakülönbözetnek kétszeresét és po-
dig ennek felerészét minden térítés nél-
kül köteles beszolgáltatni, emellett bü-
ntetőjogi felelőssége is fennáll.

Azt, aki a bejelentést felhívás dacára
elmulasztja a rendelet szerint olybá kell
tekinteni, mintba bevetett egész terüle-
tet eltilkolni akarta volna.

Közlelmészeti ügyosztály

Városházáról.

A halastó szivattyutelepének fe-
lülvizsgálata. A miniszter a horto-
bágyi halastógazdaság tisztakeszeli sziv-
attyutelepének felülvizsgálatát június
25-re tűzte ki. A városi tanács a felül-
vizsgálathoz dr. Mészai Károlyt küldte
ki. A miniszter kiküldöttének ellátásá-
ról a város gondoskodik.

Hatszáz négyzetméter üveg —
72.000 korona. A városi mérnöki hivatal
800 négyzetméter ablaküveget kért
a városi tanácstól, abból a szállítmány-
ból, amelyet a város közelelmészeti hiva-
tala Csehazlovákiából szerzett be. A
600 négyzetméter üvegre a városi is-
koláépületekhez, a gazdasági épületek-
hez, városi épületekhez van szükség. A
tanács Zöld József tb. tanácsnok előter-
jesztése alapján kiutalta a 600 négy-
zetméter üveget a mérnöki hivatal
rendelkezésére. Az üveg ára 72 000 ko-
rona.

A zenekiskola igazgatói állást.
A városi tanács a városi zenekiskola igaz-
gatói állásra beérkezett négy pályázatot
látta véleményezés végett a zenekiskola
bizottságnak.

A zenetanárok is természetbeni
ellátást kérnek. A városi zenekiskola
tanárai az iránt folyamodtak a városi ta-
nácshoz, hogy a természetbeni ellátás
jogosultságát részükre is állapítsa meg. A
tanács nem adott helyt a kérelemnek azon
alapon, hogy az ellátásra vonatkozó
pénzügyminiszteri rendelet csak azok
részére biztosítja a természetbeni ellá-
tást, akik az állam terhére háborús segélyt
éveznek, már pedig a zenekiskola taná-
rok csak a városi pénztár terhére kapják
a drágasági segélyt.

Városi közgyűlés. Debreczen város
közgyűlése július 9-én lesz.

Vizsgálati rend. A debreceni városi
ovodákban és menedékházakban az évről
vizsgák a következő napokon lesznek:
június 28-án, délután 3 órakor a Szilv-
utcai ovodában és a Timár-utcai ovoda-
ban, 29-én, d. e. 10 órakor a József kir.
herceg-utcai ovodában és a Master-utcai
ovodában, délután 3 órakor a Csapókerthi
menedékházban, 5 órakor a Homokkerthi
menedékházban és az Eötvös-utcai o-
vodában.

A város a Debreczen és Vidéke
Mezőgazdasági hitelesítőbizottságban,
Márk Endre polgármester a csütörtöki ta-
nácsülésen előterjesztette a következő
levelet:

Méltóságos polgármester Ur! Debreczen
városi gazdasági helyzetét fontolóra
véve a múlt vasárnap június 20-án tar-
tott értekezletén elhatározta, hogy az Or-
szágos Központi Hitelesítőbizottság fel-
kutatásának Debreczen és Vidéke Mezőgazdasági
Hitelesítőbizottságát megalakítja. A szö-
veget célja a hitelesítőbizottságon kívül ter-
melő és értékesíthető szövetkezeteknek a
gazdasági helyzetükben a legelőnyösebb
Debreczen sz. kir. városnak ugyanis mint er-
kölcsei testületnek, ugyanis mint legnagyobb
birtokosoknak nézünk szerint az alaku-
lásból kimaradni lehetetlenség, azért tisz-
telettel arra bátorítokom kérem méltóságos
polgármester urat, sziveskedjék odahatni,
hogy a városi tanács a magyar mezőgaz-
dasági célokat szolgáló szövetkezet
alapításához a város nagyságának, tekin-
télyének megfelelő összeggel hozzájárulást
javasoljon a bizottsági közgyűlésnek.
Az alapszabályok az Orsz. Központi Hi-
telesítőbizottság által megállapított alap-
szabályok lesznek a helyi viszonyokra
alkalmazva. Debreczen, 1920. június 23.
Mély tisztelettel Jóna István gazdasági

egyesületi elnök, az elkészítő bizottság
elnöke.

A Petőfi-társaság Debreczenben. A
Petőfi-társaság több tagja, a Kisfaludy-
Társaság és a tudományos akadémia né-
hány tagja vasárnap délelőtt a Bikn nagy-
termében hazafias célú előadást tartanak.
Az érkező írókat és művészeket szom-
baton este fogadják az állomáson. Jelen
lesz a fogadtatásnál Márk Endre polgár-
mester és dr. Csűrös Ferenc közművelő-
dési tanácsnok.

Movie. közlemények.

Tagsági igazolványait átvehe-
lik Erlich Géza szds., Werder
Endre lhdgy., dr. Szentmiklóssy
Antalné, dr. Kiss Artur, Madarász
Sándor, Papp Endre t. alhdgy.,
dr. Biró Barna, Heinrich Einó
e. é. ö.

A lítkár.

Ezüllött fiu.

Meglopja az édesanyját is.

A rendőrség tegnap egy fiatal
rossz utra tért cseméjét tartóztá-
tott le, aki ugyszólván réme volt a
belvárosi utcáknak. Az illető egy
jobbmodu özvegyasszony fia, aki
állandóan kerülte az iskolát és
rossz társaságba keveredett.

A rendőrségen már egyszer elő-
állították a züllésnek indult gyer-
meket, de akkor elbocsájtották,
abban a reményben, hogy vissza-
tér a tisztesség útjára. — Azonban
a legelső alkalommal módját ejtette
és ellopott 2000 koronát az édes-
anyjától a pénzzel megszökött.

Hetekig csavargott a vidéken. —
A múlt héten visszatért Debre-
cenbe és Szabó Zsuzsánna Arany-
János-utca 27. szám alatt lakó le-
ány ruhás kosarát törte fel, amely-
ből 1500 koronát érő ruhát vitt
el. Majd betört Bekecs-utca 5. sz.
alatt lakó Varga Antaléhoz, aki-
től egy 600 koronát érő órát lo-
pott el.

A tárgyakat eladta és abból
folytatta könnyelmű életét. A rend-
őrök megtudták tartózkodási he-
lyét s tegnap elfogták.

Kihallgatása során ábesimerte a
lopásokat. A rendőrség átadta a
hataikoruak bíróságának.

Ujdonságok.

Hallatlan.

Az amszterdami bolsevik pénz-
zel bélelt iroda nagyszási má-
niába esett s a bojkottért cserébe
— jó hogy megpróbálták, leg-
alább a gyengébbeknek is ki-
nyilhatott nálunk a szemük —
feltételeket szabnak a magyar
államnak.

Értsék meg jól: egy zsidó és
nemzetközi bizottság — Magyar-
országnak. Ezek között a fel-
tételük között az is szerepel,
hogy a Bécsbe szökött zsidó és
kommunista volt néphiztosoknak
amnesztiát adjunk. Hogy sza-
badon hazajöhessenek s itthon
az ellopott millióikkal újra el-
kezdhessék „ártatlan játszadó-
zásukat”.

Ez röviden azt jelenti, hogy
Csernit meg a legényeit szabad
vált kivégezni, mert ezek a vak
eszközök keresztények voltak,
de a zsidó véredek, a felbujtók,

akik a terroristákat parancs-
szóval uszították, azok szentek
és sérthetetlenek.

Hát itt van a nagy tévedés.
Magyarország soha semmiféle
körülmények közt nem enged-
heti, hogy a bécsi „elvtársak”
büntetlenek maradjanak, mert
akkor nincs pihegő lény ezen a
maradék földön, aki becsületos
és magyar, hogy meg ne át-
kozza még azt a sírhalmot is,
amely alatt saját édesanyja
nyugszik...

Nem. Ide semmiféle bojkotton
és vörös terroron keresztül nem
lehet még egyszer becsuszni.
Illetve lehet, de csak a hóhér
kötele alá, akár tetszik az am-
szterdami hadakosoknak és —
Ausztriában fészkelődő fajtest-
véreiknek, akár nem.

Hadi rokkantak, hadi özve-
gyek, hadi árvák társadalmi ál-
lásra való tekintet nélkül felkér-
nek, hogy saját érdekükben f. hó
27-én, d. e. 10 órára, a megyeház
dísztermében, az érdekük megvé-
désére alakult „Hadi rokkantak,
hadi özvegyek és hadi árvák nem-
zeti szövetsége” céljainak ismer-
tetésére megjelenjenek. Hajdu vár-
megyei magyar királyi katonai
parancsnokság.

Szt. Erzsébet nőegylet választ-
mánya ma, f. hó 26-én pénteken
d. u. 3 órakor a kath. főgimná-
zium tanácstermében választmányi
ülést tart. Tekintettel a tárgysoro-
zat fontosságára, a tagok teljes
számmal való megjelenését kéri az
elnökség.

Elszámolás a fogyasztási je-
gyekkel. A közlelmészeti hivatal fel-
hívja a kereskedőket, hogy a rend-
kívüli fogyasztási jegyek 1, 2, 3
és 4. sz. szelvényeivel az elszámó-
lási osztálynál haladéktalanul el-
számolni sziveskedjenek. Az emlit-
teit szelvényekre a mai naptól
kezdve további áru nem szolgá-
tatható ki.

Csecsemő holttest az állomá-
son. Tegnap reggel a vasúti rend-
őrség egyik tagja a sinek között
egy csomagot talált, amelyben egy
becsavarva. Az eddigi vizsgálat
szerint a csomagot Debreczenbe
érkezett bűnös anya dobta el. A
titokzatos ügyben a vizsgálatot
széles körben folytatják. A rend-
őrség a holttestet elföldellette a te-
metőben.

Vasúti menetrend. Hézagpótló
munka jelenik meg a jövő héten
Debreczenben. Balassa Sándor hir-
lepiró szerkesztésében és kiadásá-
ban kerül ki a sajtó alól a m. kir.
államvasutak összes vonalain for-
galomban levő vonatok menetrend-
je, amely a fő- és mellékvonalak
vonatainak indulási és érkezési
idejét tartalmazza. A menetrend
ára 5 korona lesz. Megrendelhető
a Debreceni Hirlapnál, Csapó-
u. 10., vagy a lapunk kiadóhivatalában.

Kellemes családi étkezés, vi-
dékiek régi találkozó helye a volt
„Törő” most Buzás Lajos vendég-
iője, Csapó-utca 14. Fedett helyi-
ség. Magyar konyha. Jó bor. Csa-
polt sör.

Nagy táncestély a Royalban e
hó 27-én, vasárnap cseresznye és
meggy-szürettel egybekötve. Kez-
dete 7 órakor. Belépő díj 8 kor.
és a vigalmi adó.

Évzáró ünnepély a ref. kol-
legiumban. A ref. kollégium f.
hó 26-án d. e. 9 órakor évzáró
ünnepélyt tart. Az ünnepély mű-
sora: a) Istentisztelet a nagytemp-
lomban. 1. Fennálló ének: Jöve
Szentlélek... 2. — Gyülekezeti
ének: Ismét egyik esztendője...
236. dics. 3. Tinódi S.: Jó Iste-
nünk, Énekli a főgimn. vegyeskar.
4. Imádkozik: Dr. Erdöss Károly
lelkészképző-intézeti igazg. 5. Mo-
zart: Szent érzélem. Énekli a fő-
gimn. vegyeskar. 6. Záró ének:
Dicséret dicsőség... 179. dics.
10. v. b) Ünnepély a kollégiumi
díszteremben. 1. Négeli: Az Ur
pásztorom... Énekli a főgimn.
térlikara. 2. Évzáró beszéd: Tanja
dr. Lenc Géza koll. igazg. 3. Ün-
yözlések. 4. Hurold: Esti dal, az
Énekli a főgimn. térlikara.

Redéra hasmieder legfőkétele-
sebb csipő szorító, bőr, selyem és
cérna kezyó, mieder zsinór, mell-
tartó, öv harisnyakötő, békebeli
bontó és stülű lésű, Jes puder, —
arckrém, szappanok, borotva, illat-
szer kimérve kapható Vitarlusnál,
Piac u. 16.

Már nem Péterfia 53., hanem
Rákóci 23. alatt alakított ujja
rossz nyakkendőit.

Harisnyakötő gummi, gummi-
harisnya mérték után, nadrágtartó,
vizeleitartó, női pessarium, Olla,
Neverip, hőmérő, jégtömlő, gummi-
párna, gyermek-gummi, szülészeti
vatta, sérvkötő, haskötő Vitarlus-
nál, Piac u. 16.

Befőtött kötöző hólyagpapír, —
kenderspárga, milliósz légyapapír és
szőző kötöző zsinog a legolcsób-
ban Csáthy papírkereskedésében
kaphatók. Piac-utca 8. szám. Tele-
fon 296 sz.

Nyári szövet és vászon férfi
és gyermek sapkák a legolcsóbbak
Frank Edénél, Megyeház mellett.

Valódi angol horgolt NYAKKENDŐK
gyönyörű színekben, 160., 180. és 250
koronáért FRANK EDENEL megyeház
mellett.

Kootty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás idejétől 9-10
12-ig. Hétfőn 8-10 óráig csak
kötőestnek.

6/6
15
23

Meghosszabbították a kény-
szerkölcsonn kiállítását. A deb-
receni pénzügygazdaság közli:
A pénzügybizottsággal kapcsola-
tosan visszatartott pénzekről szóló
pénzügyi elismervényekben kifeje-
zett követelések visszautalása iránti
kérelmek beadásának határidejét a
pénzügyminiszterium 1920 július
15-éig meghosszabbította. Azok a
kérvények, amelyeknek záradéká-
ban és a pénzügyi elismervények-
ben a név nincs kitüntetve, újból
záradékolandók.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Pénteken, Lili báróné, operett.
Szombaton, Mánás Miska, operett.
*Vasárnap délután, Cigányprimás operett
este, Lili báróné, operett.

Pallay Anna, a m. kir. opera
táncprimadonnája szombaton és
vasárnap este 8 órakor a Bika
dísztermében lép föl, a Budapesti
Balletpantomín Társaság tagjaival.
Operánk kiváló primaballerináját
a világhírű tánc-sírokkal: Paw-
lowa Annával, Karsawinával együtt
emlegetik. Pallay Anna társulatá-
val külföldi turnéra indul, hogy
dicsőséget szerezzen a magyar
népzetnek. Berlin, Páris és Lon-
don a következő állomások. A
Muzsa r.-t., a Területvédő Liga
művészeti szerve teszi lehetővé,
hogy Pallay káprázatos táncmű-
vészetében városunk is gyönyör-
ködhessek. Jegyek a Bika szálló
hajójában.

Tisza Karola felléptével Lili
báróné operettet adják ma. Illes-
házty Szokolai Elemér, a társulat
új énekes bonvivántja játsza.

Mánás Miska operett kerül
színpad szombaton. Marcsát Tisza
Karola, Miskót Kormos, Baracsot
Szokola játszák.

Vasárnapi előadások. Délután
Tisza Karola felléptével a Cigány-
primás operett kerül színpad. — A
népszerű művész ez alkalom-
mal játszik délutáni előadásban.
Este a Lili báróné operettet ad
ják.

Sport.

Felvérezt a helybeli egyesüle-
tek uszókorszályának vez-tőit
és az uszósport iránt érdeklődőket,
hogy a Bika kávéházban ma este
8 órakor tartandó megbeszélésen
okvetlen megjelenjen szíveskedje-
nek. Targy: a július hónap meg-
rendezéséről helyi és augusztus hó-
ban megrendezendő országos —
uszóverseny ügye. E tésienem egy-
ben a sportegyesületek tagjait, —
hogy a Margit-fürdő uszodájában
a sáson bérletjegy 3-0 K helyett
250 K, a havibérlet 150 K, helyett
120 K, a napi személy-jegy pedig,
melyet az egyesületek oszának
szét tagjaik között 8 K helyett 6
K. Hadházy Dezső.

Juhturó 1 kg 64 K Málnaszörp,
Juhsajt 1 kg 60 K Karlsbadi só,
Trappistasajt, Dessert borok
legelőnyösebben
Félegyházi Jánosnál kapható

Juhturó nagyban 50 koronáért.
női cipők blokk nélkül
kaphatók a „Kangyá“-nál.

Eladó több rendbeli szoba
butor, szekrények,
ágyak, diványok,
asztalok, hencse-
rek, garnitúrák stb
Arany János-u. 36.

Társat keresek
esetleg közreműködéssel, mielőbb
néhány ezer korona
befektetéssel

magyar kir. szabadalmat nyert vgyészeti
cikkkekhez, mely már forgalomban van.
Értekezni lehet délután 12-3 óra között,
este 6-9 óra között. — Cim a kiadóban.

KARLSBADI SÓ
üvegekben, kristályos
és törött minőségben
megérkezett és kapható
Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

MEGHÍVÓ.

A Filléres Takarék és Segély Szö-
vetkezet Derecske ög

IX. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT
1920. évi július hó 4., esetleg 11. napján
d. e. 10 órakor tartja meg Derecskén,
üzlethelyiségében, melyre a tagok meg-
hívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése az 1919.
üzleti év eredményéről és a X. évtársulat
megalakulásáról. 2. A felügyelő és fel-
számoló bizottság jelentése a zá-ó szá-
madások megvizsgálásáról. 3. A tiszta nye-
reség hová fordítása feletti határozat-
hozatal. 4. A felmentvények megadása.
5. Öt igazgató-, négy felügyelő- és öt fel-
számoló-bizottsági tag választása. 6. Eset-
leges indítványok. Derecske, 1920. június
20-án. — Igazgatóság.
- A zárszámadások és jelentések a köz-
gyűlés előtt 8 nappal az üzlethelyiségben
a tagok rendelkezésére állnak.

Vége a drágaságnak!!

Mert
Ferencz
Ágoston
Kisvárdai kálya és any-gáru gyári
volumint nagy erevével és vá-
latai egy millió korona alapítékével
megindultak, azon egyedül célja,
hogy a magyar ipart és kereskedé-
o o met fejlessze. o o
Gyárt: cserépkályhát edényt, fő-
zóneséges és fűzőm fűtőgép-
Szállít: nagyban cementet, mesze-
kipszet e. tüzelő anyagot.

MEGHÍVÓ.

A Debrecen és Vidéke Mező-
gazdák Hitelszövetkezte

1. hó 27-én, vasárnap déltől 10
órákor a V. ró. haza közgyűlés-
termében tartja

alakuló közgyűlését
melyre városunk gazdák közon-
ságát tisztelettel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A szövetkezet c. llyak és
alapszabályainak ism-rtetése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő
bizottság megválasztása.
- Előköszítő bizottság

APRÓ HIRDELTÉSEK
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög
egy korona. Vasárnapi és ünnepi számnok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög
tizenöt korona.

Ajánlat.

Magas
jutalmat fizetek, ha a ked-
den este Vigszínpadban
hagyott fehér vászon retti-
külömet visszahozza, Bol-
dogfalva-utca 19. 1079

Német
levelezésben perfect fiatal
ember előnyös mellékfog-
lalkozást nyerhet helybeli
vállalatnál. Bővebb felvil-
lágosítás Iparbanknál, Szt.
Anna-utca 13. 1092

Egy
szoba, konyha, spíjz el-
cseléném v szent ilyenért,
Barn-utca 13. 1090

Butorok
jó kivitelben készen kaphat-
ók és megrendelhetők
Pongrácz műbutorasztal-
osnál, Késes-u. 50. 1108

Férfi
részére kvartély kapható.
Kép eladó, Szepességi-u.
51. II. a. ó 1102

Két
intelligens úri ember utcai
butorozott szobát kaphat
esetleg teljes ellátással,
cim a kiadóban. 1098

Egy
butorozott iroda kiadó,
cim a kiadóban 1113

Boros dördek
új és használt 50 literes
től 1400 literig darabon-
ként minden nagyságban,
táposó kádak, l. hók, pulto-
nok, kutyedrek borvedrek,
fenyődeszák állandóan
raktáron. Báró György
h. rdógyárban Nap-utca 4.
sz. 1071

Tűzfutóras
aprítva és ölenként Unió
tűzifa részvénysaságna
buszerezhető. Ispolytelep
1. 1066

Kioszerőlném
Bundl-utcán lévő 1 szobás,
konyhás utcai lakóamat
2 szobásért, értekezni
Griczmannál, Városháza
alatti az üzletben. 986

Kereslet.
Aranyat-erzést:
brilliansat, zálogcédulákat
vesz, meghívásra házhoz
is elmegy Steiner Mihály,
burgond-utca 9. 1

Ölmet
keresünk megvételre. —
Cim a kiadóba.

Övöképzőt
végzeti leányka gyerme-
kek melé és főm bb
munkára keresztyén úri
családnál mint családgy
alkalmazást keres, Varga-
kert keleti sor 21. 1084

Háztartásbéli
ügyes leány vagy asszony
megfelelő fizetés és jó
koszt melétt keresetlik.
(Evetleg bejárónak). —
Laszk, Szent Anna-u. 32.
1081

Csinosan
butorozott szobát keres
fiatal házaspár azonnali.
Cim a kiadóban 1082

Keresek
nyári cseplésre egy lovat
taligában, busi-utca 20.
1086

Cipész
segédek tolv. te nek, Na-
etsán László, Peterfia 61.
1080

Egy
lodrás segéd szo-bára
fűzőgépnek felvétetik Nagy
Varga-u. 35. 1078

Cubros-
leányok felvételnek az
Apollo moziban. Jelent-
kezni lehet Széchenyi-
utca 16 sz. 1089

Keresek
egy szerény igényű na-
gyobb leányt üzlet c. —
Kossuth-utca 11. sz. virág-
üzlet. 1085

Hentes
és mészáros segéd munkát
keres helyben vagy vidé-
ken. Tanító-utca 8. 1064

Jóvaló
főzőnőt vagy gazdasszonyt
csejere keresek. Gévainé
Szent Anna 11. sz. 19

Keresek
a közel vidéken bérbé
egy házat két szoba kony-
hával, gazdasági udvarral
és veteményes kerttel. —
Ajánlatot kérek „Bérbe”
c m alatt. 12

Pénzüntéseti
gyakorlati bíró perfect
gyors és gépiródot keres
azonnali beépésre hely-
beli pénzüntézet. Ajánlatok
„El őrendü e ő” Juli-éra
a kiadónivaltaliba. 1091

G. Nagy
Lajos kossói Iona
sorompók 1ve elvezett
becsületes megtaláló jutu-
lom ellenbe adja le a
somsóni-uti sorompónál.
1095

Egy
jó házból való fiu asztalos
fano csak felvétetik Pon-
iác Árpád, Késes-utca 50.
1109

Fodrász
segéd kisé. it-sre felvéte-
tik. Kárpóli, Eötvös-u. 64.
1112

15-16 éves
szerény leányt keresek
házi dologra, gyermek-
szereplő előnyben, Kossuth-
utca 41. 1084

Keresek
vidéken vagy helyben egy
éjjeli üz-etet bérleti átve-
telre. C m a kiadóba. 1106

Uj
bugonyát nagy tételben
veszek. Sárközy Sándor
fűszerkereskedő, Halva-
uca 1111

Keresek
egy jó házból való fiut
kéményseprő tanulómat.
Fod-ssy Ferenc, Vígkedvő
Mihály-utca 28. 1099

Fűszer
szakmában teljes jártas-
ságra bíró leányt (jó pud-
listát) keresek. Wesselenyi
tér 2 szám. 1118

Megbízható
főmosnót óvadékkal bent-
étk zésre és személyzeti
takarítónót azonnali felvesz
Bikaszálló. — Jelentkezni
lehet felemlélt 12 számú
irodában. 1119

Mindenen
szakácsné jó fizetéssel
azonnali felvétetik Stein-
berger fakeskedőnél a
kiszállomást mellett. 1108

Eladó.
Eladó
egy 7 hónapos süldő,
Késes u. 76. 962

Két
kövér disznó eladó. Da-
rabos-utca 22. szám. 1036

Eladó
orosz nyulak, kappacok,
betűt, ún rubác, gyer-
mekcipők, fűzőgép. —
L. bakert, Szegő-utca 12.
délután. 1083

Szandál
bőkebell, valódi bőr 34-es
eladó. Battyányi-utca 18.
keresztényület. 1117

Hírott
sertés, négy darab, eladó.
Unió faterlep, Ispoly-utca
1 szám. 1118

Férfi
felöltő, vadonstaj, mo-
dern szabás eladó. Meg-
tekinthető délelőtt Csepő
utca 10 udvarban. 1117

Eladó
erős és könnyebb új raf
vasak. Percos-utca 24.
1048

Eladó
Cserepes-utca 20. számú
ház. Értekezni Sasóhenyi
utca 1. szám, hádogos-
tízlet. 1033

Szalongarnitúra
dohányzó asztal olasz
eladó. Szepessy-nél, Ver-
bőci-u. 1. 1058

Egy
teljesen új songora eladó,
Cim a kiadóban. 1053

Egy
hizónak való sertés el-
adó. Egyletkert-utca 8.
szám. 1060

Egy
szép virágkosár, egy te-
keto női szövet kabát és
egy posztó férfi nadrágra
való kibontott kelme el-
adó. Darabos-utca 22.
szám 1114

Eladó
egy drb. 2 és fél éves
hasas üsző és egy 1 és
fél éves üsző a hasas
szeptember 6-án ellik
meg, elsőrendű szárma-
zásúak. Értekezni bármik-
or a helyszínen, Bauer-
telep mögött Pogány-
utca 5. szám. 1116

Borbély
üzlet, jó forgalom, csa-
lád okok miatt azonnal
eladó és egy fél disznó
eladó. Cim a kiadóban.
1104

Előkelő
családról maradt hagya-
t-ki ingóságok, anliqo
butorok, porcellánok, há-
tartási berendezési tár-
gyak, evőeszközök stb.
szabad kézből eladók.
Megtekinthetők Széche-
nyi-u. 31. sz. alatt az
utcai lakásban pénteken,
szombaton és hétfőn dél-
után 4-6-ig. 1116

Eladó
új 41-es férti fehér elpő.
Görbe-utca 9. 1101

Eladó
egy kátszárnyú vaskapu,
Késes-u. 50 110

Eladó
teljesen jókarban lévő
ülőkésző gyermekkosci.
Kut-utca 134. 1107

Egy
villanymotor, jókarban el-
adó. Magyaszay hentes-
nél, Déventől-tér. 1093

Ülő-fekvő
elegáns gyermekkosci el-
adó. Darabos-utca 61. —
1097

Villanymotor
egy loerdő eladó. Kiss,
Ezerstet-utca 20. 1082

Egy
pár férti cipő 42 es sz.
kisző használt, igen ol-
csán eladó. Miklósa-u. 22.
1077

Eladó
egy 180 knós kővér
disznó és ugyanolyan háni
szápon kapható. Károly
F. renc József 70. 1083